



## Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 46.

Цѣна съ пересылкой

4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

17 Ноября.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:  
НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ  
Вѣдомостей»

---

### ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 6 ноября, послѣдовавшею на журналъ Новгор. Епарх. Учил. Совѣта отъ 19 октября за № 122, преподано Архипастырское Его Высокопреосвященства благословеніе за усердные труды въ церковныхъ школахъ и пожертвованія въ пользу ихъ: учителю Мунской

цер. прих. школы, Кирилловскаго у., Александру Философову; діакону Введенской гор. Валдая церкви Іоанну Шестеперову; завѣдывающимъ и законоучителямъ церк. прих. школъ, Валдайскаго уѣзда: Рабѣжской священнику Θεодору Каллистову, Глиненской священнику Николаю Маренцеву, Селищской священнику Владимиру Соловьеву; учительницамъ церк. прих. школъ, Валдайскаго уѣзда, Сеглинской Маріи Кобликовой и Бологовской Александрѣ Георгіевской; учителю пѣнія Флоровской церк. прих. школы гор. Новгорода діакону Михаилу Георгіевскому; завѣдывающимъ и законоучителямъ церковныхъ шк. Устюжнаскаго уѣз.: Ильинской священнику Петру Смѣлкову, Воскресенской священнику Константину Адрианову и Чирецкой священнику Николаю Никольскому: учащимъ въ церк.-прих. школахъ Устюжнаскаго уѣзда: Заголденскій Даріи Добровидовой, Парковской Надеждѣ Смирновой и Перско-Антоновской Аннѣ Соболевой, и въ школахъ грамоты того же уѣзда: Больше-Лиценой Николаю Холмогорскому, Ворлыгинской Григорію Воробьеву и Костылево-Горской Андрею Сидорову; попечителю Мшагской церк.-прих. школы, Новгородскаго уѣзда, крестьянину села Мшаги Θεодору Θεодорову Артюшенкову и попечителю Черемной шк. грамоты, Новгор. уѣз., крестьянину деревни Черемна Александру Маркову.

### Движеніе и перемѣны по службѣ.

На псаломщическое мѣсто къ Соровской церкви, Кирилловскаго уѣзда, 4 сего ноября опредѣленъ и. д. псаломщика окончившій курсъ ученія въ Кирилловскомъ духовномъ училищѣ Александръ Третинскій.

Діаконъ Лажинской церкви, Крестецкаго уѣзда, Григорій Хитровъ назначенъ 10 сего ноября на священническое мѣсто при Устьянской церкви того же уѣзда.

### Праздныя вакансіи.

Діаконскія: при Моденской церкви—Устюжнаскаго уѣзда, при Пашекожельской церкви, Тихвинскаго уѣзда, при Прокопьевско-Бѣльской церкви, Боровичскаго уѣзда, при Софійскомъ г. Новгорода соборѣ (иподіаконская), и при Лажинской церкви, Крестецкаго уѣзда.

Псаломщическія: при Старорусской градской Петропавловской церкви, при Череповецкомъ соборѣ, при Шарьинской церкви, Тихвинскаго уѣзда, и при Шольской церкви, Бѣлозерскаго уѣз.

Редакторъ официальной части  
Секретарь Консисторіи *Д. Андреевъ.*

---

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

---

### ИЗЪ ЖИЗНИ ШКОЛЬ.

Высочайшая благодарность Коровье-Ручьевскому церк.-школ. Братству.

О просвѣтительно-благотворительной дѣятельности Коровье-Ручьевскаго церковно-школьнаго Братства уже не разъ сообщалось на страницахъ „Епарх. Вѣдомостей“. Въ виду почти полного отсутствія общественной дѣятельности, особенно въ деревняхъ, Братство это справедливо обращаетъ на себя вниманіе. Не смотря на всѣ неблагопріятныя условія для своей дѣятельности, какія неизбѣжны и подъ часъ неодолимы въ деревнѣ, оно мужественно борется съ препятствіями и трудится съ несомнѣнною пользою для мѣстнаго крестьянскаго населенія.

Въ настоящій разъ считаемъ за особое удовольствіе огласить самую свѣтлую страницу изъ исторіи этого просвѣтительно—благотворительнаго учрежденія, скромнаго по размѣрамъ района своей дѣятельности, но высоко симпатичнаго по самому характеру дѣятельности.

Въ сентябрѣ сего года исполнилось 8 лѣтъ существованія Коровье-Ручьевскаго Братства. По этому поводу состоялось 8 сентября общее собраніе братчиковъ, при особо торжественной обстановкѣ и довольно многолюдное.

Въ виду исключительныхъ обстоятельствъ, переживаемыхъ въ данную пору нашей дорогой родиной, Общимъ Собраніемъ положено было послѣ благодарственнаго молебствія за Царя Батюшку выразить Ему вѣрно-подданническія чувства сыновней любви и преданности всѣхъ наличныхъ членовъ Братства поднесеніемъ всеподданнѣйшаго адреса, который единогласно всѣмъ собраніемъ утверждень въ слѣдующей редакціи:

Копія.

Всемилоствѣйшій Государь,  
Самодержецъ Всероссійскій

*Царь Батюшка!*

Члены Коровье-Ручьевскаго церковно-школьнаго Братства, имѣющаго первою и главн ю своею задачей просвѣщеніе подростяющаго крестьянскаго населенія въ духѣ любви христіанской и преданности Царю и Отечеству, празднуя сегодня 8-ю годовщину существованія Братства, не могли не вспомнить всегдашнихъ Твоихъ Царственныхъ заботъ „о разсвѣтѣ темноты народной свѣтомъ просвѣщенія и облегченіи крестьянской тяготы созданіемъ новыхъ условій земельного труда и расширеніемъ площади землепользованія“.

Но съ отрадсю вспоминая объ этомъ, мы въ то же время съ горестью видимъ, что эти монаршія заботы Твои о благѣ подданныхъ затрудняются и замедляются въ своемъ осуществленіи вѣроломствомъ внутреннихъ враговъ родины, которые, утративъ національно-русскую гордость и любовь къ отечеству, возмутили и опозорили родную страну неслыханными злодѣяніями.

Чувствуемъ, какъ больно отзываются въ Твоемъ любвеобильномъ сердцѣ всѣ горькія слезы и сердечные стоны Твоихъ вѣрныхъ слугъ и подданныхъ, мучимыхъ и убиваемыхъ обезумѣвшими извергами-революціонерами, и вмѣстѣ съ Тобою скорбимъ душою: ибо Твоя скорбь — наша скорбь, Твое горе — наше горе.

Впрочемъ, наши горести и печали не беззутѣшны. Мы твердо вѣримъ въ Твою непреклонную Царскую волю, направленную къ полному умиротворенію народнаго благосостоянія. Надѣмся, что всѣ поставленныя Тобою власти, отъ высшихъ до низшихъ, твердо безъ всякихъ колебаній, пойдутъ по указанному Тобою пути, приложатъ всѣ силы своего разумѣнія и исползуютъ всѣ законныя способы для полнаго искорененія смуты и проведенія въ жизнь назрѣвшихъ реформъ въ томъ именно объемѣ и въ такомъ духѣ, какіе Тобою предначертаны. Вмѣстѣ съ Тобою мы надѣмся, что благомыслящіе люди всѣхъ сословій по Твоему Царскому призыву объединятся и сдѣлаются около Тебя въ одну родную русскую семью и дружными усиліями окажутъ содѣйствіе Твоему Правительству въ дѣлѣ умиротворенія родины. Питаемъ увѣренность, что и созываемая Тобою Госуд. Дума въ новомъ составѣ народныхъ избранниковъ также пойдетъ не по иному, а

по указанному Тобою пути. Вновь избранные доверіемъ народа лучшіе люди явятъ себя истинными представителями многомилліонной русской націи и покажутъ себя предъ лицомъ всей Россіи, а не отдѣльныхъ только политическихъ или сословно—племенныхъ группъ, вѣрными сынами дорогой Родины и достойными того доверія, которымъ призываются къ великому дѣлу благоустроенія государственной жизни. Они пойдутъ къ этой высокой цѣли совмѣстно и въ полномъ согласіи съ прочими Государственными установленіями и властями, отъ Тебя поставленными: ибо въ единеніи сила,—и тѣмъ окажутъ Тебѣ, Государь, истинно полезное содѣйствіе въ Твоихъ Царственныхъ трудахъ на благо общей матери—Россіи къ утвержденію виѣшней и внутренней безопасности и всеобщаго народнаго благоденствія.

За всѣмъ симъ съ непоколебимою вѣрою въ помощь Божию уповаемъ, что наше дорогое Отечество усиліями всѣхъ вѣрныхъ сыновъ своихъ съ торжествомъ выйдетъ изъ постигшихъ его тяжелыхъ испытаній и возродится въ большемъ противъ прежняго могуществѣ, величіи и славѣ. Дерзкіе враги мира и порядка напрасно надѣются на силу своихъ гнусныхъ террористическихъ поступковъ: негодными средствами никогда нигдѣ не достигалось ничего путнаго. Ряды вѣрныхъ слугъ Царя не порѣдѣютъ отъ ихъ злодѣйскихъ рукъ. На мѣстѣ убитыхъ и искалѣченныхъ ими мучениковъ за родину явятся другіе не менѣ стойкіе и вѣрные своему долгу. Наконецъ наступитъ пора, когда сами враги увидятъ тщету своихъ злодѣйскихъ замысловъ и безчеловѣчно кровавыхъ поступковъ и вмѣсто грабежа и убійствъ возьмутся за мирный трудъ сами и другимъ перестанутъ мѣшать трудиться. А которые не сдѣлаютъ этого добровольно, тѣ должны понести самое строгое и неумытное наказаніе отъ поставленныхъ Тобою властей. Этого требуетъ правосудіе, того же ждетъ и народная совѣсть. Послабленіе поджигателямъ, грабителямъ и убійцамъ и тѣмъ болѣе безнаказанность не могутъ обезпечить мира и порядка. Они скорѣе дадутъ толчекъ къ проявленіямъ народнаго самосуда. Да минуетъ насъ эта горькая и грозная чаша!

Не посѣтуй, Царь—Батюшка, на насъ за выраженіе нашихъ сыновнихъ чувствъ любви и преданности Тебѣ и родинѣ; вѣрь, Государь, что эти чувства исходятъ отъ искренняго сердца. Всѣ мы русскіе по крови и православные по вѣрѣ и привыкли при каждомъ случаѣ общественныхъ молебствій прежде всего творить молитвы за Царя и за всѣхъ иже во власти суть. Такъ сдѣлали и сегодня, въ день 8-й годовщины Братства; а послѣ

пламенной молитвы о Твоемъ и всего Царствующаго Дома здравіи и благоденствіи, единогласно постановили въ общемъ собраніи повергнуть къ стопамъ Твоимъ наши вѣрноподданнѣйшія чувства и отъ всей души пожелать Тебѣ долголѣтняго и славнаго Царствованія на благо подданныхъ и на страхъ врагамъ. Многія лѣта!

Съ подлиннымъ вѣрно: *Д. С. С. П. Спасскій.*

Адресъ этотъ предполагалось сперва представить Государю Императору чрезъ особую депутацію изъ выборныхъ членовъ Братства. Но въ виду могущихъ встрѣтиться затрудненій къ осуществленію этого намѣренія, мысль о депутаціи была оставлена, и рѣшено было всеподданнѣйшій адресъ представить чрезъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, при особомъ адресѣ на имя послѣдняго, такого содержанія:

*Копія.*

Ваше Высокопревосходительство,

Милостивѣйшій Государь.

Волею Государя Императора Вы призваны на высокій и отвѣтственный постъ Оберъ-Прокурора Св. Синода. Въ кругъ Вашихъ служебныхъ обязанностей по этой новой должности входитъ между прочимъ забота о просвѣщеніи народа чрезъ церковныя школы въ духѣ вѣры Христовой и преданности Царю и Отечеству.

Члены Коровье-Ручьевскаго церковно-школьнаго Братства, поставившаго себѣ эти же самыя задачи, которымъ служить уже 8 лѣтъ и имѣеть уже возможность видѣть теперь осязательные плоды своихъ трудовъ, — празднуя нынѣ 8-ю годовщину существованія Братства, вмѣняютъ себѣ въ пріятную обязанность привѣтствовать Васъ на этомъ новомъ посту Вашей службы и выразить Вамъ свои искреннѣйшія благопожеланія.

По прежней службѣ своей въ Министерствѣ Народнаго просвѣщенія, Вы хорошо знаете, съ какими неодолимыми подчасъ трудностями приходится бороться на этомъ поприщѣ вообще. Въ частности не безызвѣстны Вамъ и тѣ препоны, какія встрѣчаются теперь отвсюду для быстрого и плодотворнаго роста церковно-школьнаго дѣла.

Но мы вѣримъ и надѣемся, что, не взирая на эти препоны, Вы съумѣете твердою и опытною рукою направлять церковно-школьное дѣло по пути, указанному Законодателемъ, безъ всякихъ ненужныхъ уступокъ шаткимъ и неустойчивымъ вѣяніямъ времени, и тѣмъ вселите бодрость и силу духа въ насъ и всѣхъ другихъ намъ подобныхъ безвѣстныхъ труженикахъ неослабно продолжать начатое дѣло въ томъ же духѣ безъ всякихъ опасеній за будущее.

Вмѣстѣ съ симъ наша покорнѣйшая къ Вамъ просьба: не откажите исполнить общее единодушное желаніе всѣхъ членовъ Общаго Собранія Братства, вручите Государю Императору нашъ всеподданнѣйшій адресъ, при семъ почтительно представляемый. Пусть въ исполненіи этого желанія нашего всѣ здѣшніе скромные обыватели деревни увидятъ наглядное доказательство того, что по неложному слову Государя теперь и ихъ слабый голосъ не теряется гдѣ-то въ дорогѣ, а доходитъ до слуха Царева. Пусть рушатся предрасудки о существованіи какого-то средоточія между Царемъ и Его вѣрноподданными.

Съ подлиннымъ вѣрно: *Д. С. С. II. Спасскій.*

На дняхъ отъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода Предсѣдателемъ Коровье-Ручьевскаго Церковно-школьнаго Братства, графомъ А. В. Армфельтомъ получено высоко радостное извѣщеніе такого содержанія:

„Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу моему всеподданнѣйшаго адреса Членовъ Коровье-Ручьевскаго церковно-школьнаго Братства, съ выраженіемъ вѣрноподданнѣйшихъ чувствъ ихъ сыновней любви и преданности Его Величеству, въ виду происходящихъ въ Россіи событій, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ, въ 29-й день минувшаго сентября, *благодарить за выраженные чувства.*

О таковой Высочайшей волѣ долгомъ поставляю увѣдомить Ваше Сіятельство для свѣдѣнія и зависящаго распоряженія относительно объявленія о семъ прочимъ членамъ Братства.

Эта Всемилостивѣйшая благодарность глубокими и неизгладимыми чертами запечатлѣется въ сердцахъ не только членовъ Коровье-Ручьевскаго церковно-школьнаго Братства, но и всѣхъ истинно—русскихъ людей, которые сочувствуютъ просвѣтительно-благотворительнымъ цѣлямъ Братства и раздѣляютъ его монар-

хическія вѣрованія и убѣжденія, столь близкія и сродныя всему коренному русскому народу, искони беззавѣтно преданному своимъ Вѣнценоснымъ вождямъ, Помазанникамъ Божиимъ.

## II. Спасскій.

### Къ предстоящему Епархіальному съѣзду.

Итакъ, Епархіальный съѣздъ назначенъ на 19 февраля.

Предстоящему съѣзду придется работать надъ разрѣшеніемъ вопросовъ новыхъ, не обсуждавшихся на прежнихъ епархіальныхъ съѣздахъ. По этому представлялось бы настоятельно необходимымъ, чтобы временемъ, оставшимся до епархіальнаго съѣзда, духовенство воспользовалось для обмѣна своими мыслями относительно вопросовъ, которые ему придется обсуждать на епархіальномъ съѣздѣ. Цѣнны, конечно, и отдѣльныя мнѣнія по вопросамъ, имѣющимъ обсуждаться на епархіальномъ съѣздѣ. Но еще цѣннѣе постановленія касательно этихъ вопросовъ цѣлыхъ благочинническихъ или пастырскихъ собраній.

Извѣстно, что далеко не всѣ постановленія благочинническихъ или пастырскихъ собраній были оглашены въ Епарх. Вѣд. ко всеобщему свѣдѣнію. Поэтому теперь, кажется, было бы благовременнымъ въ интересахъ дѣла установить: а) рѣшались ли на благочинническихъ и пастырскихъ собраніяхъ вопросы, намѣченные 6 пунктомъ предложенія Его Высокопреосвященства касательно предстоящаго Епархіальнаго съѣзда и б) если рѣшались, то какъ они были рѣшены и по какимъ мотивамъ.

Такимъ образомъ председатели благочинническихъ и пастырскимъ собраній, кажется, оказали бы существенное содѣйствіе правильному и скорому разрѣшенію на Епархіальномъ съѣздѣ намѣченныхъ въ предложеніи Его Высокопреосвященства вопросовъ, если бы, не откладывая своихъ сборовъ въ дальній ящикъ, по возможности теперь же сообщили редакціи Епарх. Вѣд. для напечатанія, какъ и съ какою мотивировкою рѣшались на собраніяхъ подъ ихъ председательствомъ тѣ вопросы по 6 пункту предложенія Его Высокопреосвященства, съ которыми придется имѣть дѣло и Епархіальному съѣзду. Разыскивать протоколы благочинническихъ или пастырскихъ собраній, быть можетъ, утраченные, нѣтъ никакой нужды. Равнымъ образомъ нѣтъ нужды въ этихъ сообщеніяхъ вдаваться въ подробности. Достаточно по памяти воспроизвести, какъ рѣшенъ былъ тотъ или иной изъ



вопросовъ, о которыхъ рѣчь, на пастырскомъ или благочинническомъ собраніи и кратко указать, какъ мотивировалоъ такое или иное рѣшеніе его.

При такой предварительной подготовкѣ въ Епархіальному съѣзду каждый депутатъ явился бы на съѣздъ, напередъ осведомленный относительно тѣхъ мѣній, которыя ему придется выслушать на Епархіальномъ съѣздѣ. И конечно, рѣшенія Епархіальнаго съѣзда, явившіяся плодомъ заблаговременнаго ознакомленія съ матеріаломъ, подлежащимъ обсужденію съѣзда, только выиграли бы въ своей основательности.

### Рождественское церковно-приходское попечительство.

Рождественское церковно-приходское попечительство основано и существуетъ съ 1868 года. Предсѣдателемъ, со времени основанія его, былъ мѣстный священникъ Скородумовъ. Дѣятельность попечительства въ то время была не обширна. Такъ по приходо-расходной книгѣ попечительства видно, что доходъ былъ не великъ. Сбиралось немного на отопленіе храма съ прихода и еще въ кружку, обносимую въ церкви и по приходу въ праздники. И все это цѣликомъ расходовалось на церковь.

Затѣмъ съ 1880 года предсѣдателемъ избираютъ мѣстнаго помѣщика. Дѣятельность его заключалась только въ подписываніи приходо-расходной книги, да и то однажды передъ пріѣздомъ архіерея, когда священникъ, ведшій всю несложную канцелярію попечительства, представилъ ему для подписи книгу за нѣсколько лѣтъ, онъ долго подписывалъ. Но потомъ это такъ ему надоѣло, что наконецъ предсѣдатель попечительства махнулъ рукой и сказалъ: „больше подписывать не буду“. И скоро отказался отъ предсѣдательства. Послѣ него предсѣдателемъ становится опять тотъ-же священникъ Скородумовъ, но уже возведенный въ санъ протоіерея. По кончинѣ протоіерея Скородумова, которая послѣдовала въ 1896 году, дѣятельность попечительства и совсѣмъ прекращается на нѣсколько лѣтъ. По крайней мѣрѣ о томъ свидѣтельствуетъ та же приходо-расходная книга, гдѣ подъ рядъ идутъ нѣсколько чистыхъ листовъ. И только уже въ 1899 году рукою вновь назначеннаго священника Суглицкаго записано нѣсколько прихода и расхода по разрѣшенному консисторіей ремонту церкви. И подписывался священникъ Суглицкій не предсѣдателемъ. Слѣдовательно съ 1896 г. по 1900 г.

попечительства не существовало. Былъ-ли сборъ на попечительство, ходила-ли кружка по церкви и приходу, неизвестно. Если и ходила, то куда расходовались эти деньги, Богу вѣдать! Наверно на церковь. Но вотъ въ 1900 году председателемъ попечительства выбираютъ мѣстнаго крестьянина, нѣкоего Ефимовскаго. Онъ сразу повелъ дѣло рѣшительно. Высыпку и счетъ сталъ производить ежемѣсячно. И кромѣ того еще съ 1897 г. приходъ сталъ платить по 5-ти коп. съ души на попечительство, что составляло 40 руб. въ годъ. Когда Ефимовскій сдѣлался еще и волостнымъ старшиной, то сряду получилъ этотъ подушный сборъ года за четыре. И дѣло пошло. Такъ онъ достроилъ подаренный помѣщицей Добролюбовой домъ подъ церковно-приходскую школу, израсходовавъ на это 229 р. Кромѣ того, около 2-хъ лѣтъ уплачивалъ, по 3 руб. въ мѣсяць, добавочное жалованье нанятому регенту; положилъ на книжку 200 руб. Но затѣмъ, по домашнимъ обстоятельствамъ Ефимовскій вынужденъ былъ идти служить на сторону; понятно и дѣла попечительскія забросилъ. За послѣднія три года не велось въ книгѣ попечительства ни прихода ни расхода. Подъ конецъ счетъ и высыпку попечительскимъ суммамъ производилъ церковный староста. Сосчитаетъ одинъ себѣ деньги и сунетъ въ кружку записочку: столько-то. Послѣ и подводятъ итогъ. Послѣ такого порядка, понятно, репутація попечительства пошатнулась. Кружку стали обѣгать. Да въ концѣ концовъ отмѣнили и 5 к. сборъ съ прихода. Наконецъ, видя, что дѣло совсѣмъ плохо, выбрали новаго председателя.

Въ печальномъ состояніи пришлось мнѣ принять дѣла попечительства. Когда при передачѣ дѣлъ хотѣли было сколько-нибудь узнать, что и какъ, то не нашли въ дѣлахъ ни начала ни конца и махнули рукой, поставивъ крестъ прошедшему. Да еще староста церковный по своимъ запискамъ насчиталъ долгу на попечительство больше 10 руб. И это говорить, не все! У меня дома есть еще записки! . Ну, думаю, будетъ-ли конецъ... Члены попечительства, не сбиравшіеся никогда, рѣшительно не имѣютъ понятія о попечительствѣ. Никто никогда не говорилъ имъ о немъ ничего. Духовенство наше завалено дѣлами. Священникъ требами, а прочіе домашними справками, такъ что не имѣютъ времени (а можетъ, и не хотятъ) объяснить приходу и растолковать, какую пользу можетъ принести попечительство и какое значеніе имѣетъ оно въ приходѣ. Живетъ духовенство съ народомъ, служитъ народу, а общаго у нѣкоторыхъ ничего. „Умъ

хорошо, а два лучше, говоритъ русская пословица. А если міромъ рѣшатъ, такъ и быть по сему“. Но у насъ, къ сожалѣнію смотрятъ на народъ, какъ на источникъ дохода. Хоть-бы разъ потолковали съ приходомъ: вотъ, православные, вѣдь ваши же больше трудовые гроши, давайте устройте это? Или нужно сдѣлать вотъ то-то? Какъ вы скажите? Старосты церковные безконтрольны. Ворочаютъ тысячами по своему капризу. Никто не могъ слова сказать. Захочетъ что, сдѣлаетъ, не захочетъ, молчи. Да еще высокомерно поносятся: это я устроилъ! Это мой трудъ! Какъ будто выдвинуть ящикъ и отсчитать церковныя деньги такой трудъ, за который слѣдуютъ кресты и медали.

Вотъ теперь поднять вопросъ о возрожденіи прихода. Дай-то Богъ! Но только дай Богъ, что-бы не отдѣлили въ конецъ приходъ отъ церкви, а приблизили, что-бы пастыри были добрые, а не наемники, которые не радятъ объ овцахъ. Горе, если превратятъ священниковъ въ чиновниковъ, уповающихъ на 20-е число. Сила и могущество Церкви Христовой проявляются только тогда, когда она составляетъ одно цѣлое и когда составляющіе ее пастыри и пасомые помнятъ, что одинъ есть Пастырь и Учитель Христосъ.

Много, много нужно поработать, что-бы заслужить довѣріе и оправдать то званіе, въ которое мы поставлены. Только общими усиліями можно добиться желаемой цѣли. Попечительство! Какое громкое и выразительное слово. Но укажите (вѣдь они существуютъ въ большинствѣ приходоѡ!) на ихъ дѣятельность\*). Грустное и печальное явленіе. Не знаешь, какъ и пристать къ дѣлу. Кругомъ презрительныя усмѣшки, гдѣ невѣжество и мракъ. Но что-же дѣлать! Какъ нибудь надо приступать къ дѣлу. Выплативъ сначала долгъ церковному старостѣ, попечительство устроило кіотъ къ иконѣ преп. Серафима Саровскаго. Обращено было вниманіе и на пѣніе. Приведена въ порядокъ бібліотека хора, введено керосиновое освѣщеніе на спѣвкахъ, выписаны хотя сначала необходимыя ноты. А еще несчастная, заброшенная церковно-приходская школа. Нужно начинать занятія, печи и трубы развалились. Починили. Нужно и за сторожевство при ней заплатить. Затѣмъ собрано по подписному листу добровольныхъ пожертвованій въ приходъ на крестъ скончавшемуся нынче отцу Петру Суглицкому 30 руб. Крестъ поставленъ уже на могилѣ.

Съ помощью Божіей, если и ничтожныя гроши, но опредѣлить съ пользою, то все таки будетъ немного видно. Спасибо

---

\*) Будетъ указано въ слѣд. № Епар. Вѣд. Ред.

еще добрымъ людямъ, откликаются, жертвуя по силѣ возможности. И мы можемъ, не краснѣя, оглянуться на прошедшій годъ. А впередъ угадывать не будемъ. Что Богъ дастъ!

Предсѣдатель попечительства *А. Поповъ.*

### Изъ жизни сельскаго священника.

Поступилъ я многогрѣшный изъ діаконѣвъ въ новооткрытый приходъ, что на Устьѣ рѣки Андоги и берегу озера Андозера, во священники. Приходъ маленькій, бѣдный. Церковь деревянная, обшита тесомъ, покрыта по тесу у малоопытныхъ строителей бѣлилами, что на самомъ дѣлѣ и дорого стоитъ и непрочное, такъ какъ чрезъ 8 лѣтъ послѣ окраски бѣлилъ и слѣдовъ не осталось—полный просторъ гніенію. Внутри церкви когда то было штукатурено, но при нерестройкѣ церкви штукатурка обита, а известъ такъ и виситъ лентами по стѣнамъ и потолку. Утварь церковная сама по себѣ скудная, какъ оказалось по описи, частію была перетаскана бывшими священниками въ самостоятельную церковь. Построены при церкви и квартиры для причта, но что это за квартиры? Домъ священника строили изъ сырого лѣса на скорую руку. Даже не было, кажется, и строительной комиссіи, завѣдывалъ постройкой церковный староста—человѣкъ своеправный и упрямый. За то и получилась квартира: подъ крышей, какъ подъ рѣшетомъ. Во время дождя на потолокъ корыта цѣлая вода, а на всѣ вещи въ домѣ брезентъ накидывай, во время вѣтра въ квартирѣ лампу тушить. Печь класть были наняты трое полуслѣпыхъ, потому что взяли рублемъ дешевле хорошаго мастера. За то печь никогда не бывала теплой. Для псаломщика квартира строена ранѣе, но удобства всѣ тѣ же. Хорошо еще, что пріѣхалъ я къ веснѣ, да маленькихъ дѣтей нѣтъ, а то хоть волкомъ вой въ такой квартирѣ.

И вотъ пришлось на первыхъ порахъ и церковь поддерживать и квартиру къ зимѣ приспособлять. Денегъ въ церкви было накоплено правда до 200 рублей, но о ремонтѣ еще и не помышляли, такъ какъ служили здѣсь рѣдко, а ремонтировать надо начальство безпокоить просьбой о разрѣшеніи. Когда начали красить крышу и обшивку, то оказалось, что самыя склепки, которыми держится желѣзо, проржавѣли во многихъ мѣстахъ, такъ что крыша грозила въ скоромъ будущемъ совсѣмъ обрушиться.

А обшивку чрезъ годъ—два пришлось бы дѣлать новую: до того она обветшала; да и матеріалу она убрала въ себя при окраскѣ вдвое болѣе, чѣмъ если бы окрасить двумя годами ранѣе. До осени, благодаря дѣятельной помощи новоизбраннаго старосты, церкви мы придали совершенно новый видъ: окрасили обшивку охрой, крышу мѣдянкой, а внутри церкви извеску очистили и отштукатурили. Недостающіе по описи предметы церковной утвари вытребовали изъ той церкви, куда они были перенесены. А между тѣмъ находились они тамъ десятки лѣтъ, и смѣнилось за это время нѣсколько священниковъ.

Деньги такимъ образомъ поиздержали. Между тѣмъ наступаетъ осень ненастная да зима холодная, а въ квартирѣ жить нельзя. И тутъ съ Божьей помощью да совѣтами опытныхъ сосѣдей кое-какъ успѣли. Печку въ моей квартирѣ переклали: дали хорошему мастеру 15 руб. вмѣсто 13, которые онъ просилъ за новую кладку печи; да кирпича тысячу прибавили; песокъ, известь нужно было привезти. Стѣны дома проконопачили, потолоки залили. Еще остается собраться съ средствами крышу перекрыть лучинкой, да псаломщика квартиру также поправить, а пока онъ, какъ еще холостой человѣкъ, живетъ въ кельѣ.

Пишу все это не для того, чтобы заявить о своемъ существованіи, а чтобы узнали тѣ, кому надобно въ данномъ случаѣ знать, какъ у насъ халатно ведутся эти дѣла. Какъ много даромъ церковныхъ денегъ расходуется и какъ много вслѣдствіе этой халатности однихъ приходится другимъ болѣть душой и страдать физически, находясь въ подобномъ положеніи. А вѣдь повторяется вѣроятно это и, если не обратятъ строгаго вниманія, то будетъ повторяться и по другимъ мѣстамъ. Не отремонтируй во время церковь снаружи, она потребовала потомъ бы многосотенныхъ расходовъ. Будь настоящая строительная комиссія при ближайшемъ дѣятельномъ участіи мѣстнаго священника, не пришлось бы переплачивать вновь церковныхъ денегъ. За печку, напр., просилъ мастеръ 13 р., отдали несвѣдущему за 12, а чрезъ полгода пришлось ее сломать и вновь отдать 20 р. Покрой сразу крышу лучинкой,—что и стоило бы не дороже тесовой,—не пришлось бы теперь перекрывать, да полсотни переплачивать. А вѣдь долго собирать по копѣйкамъ эту даромъ брошенную сотню съ прихода въ 200 душъ. Очень для другихъ было бы поучительно, если бы убытки въ подобномъ случаѣ возлагать на виновниковъ оныхъ. Въ этихъ указанныхъ неустройствахъ, мнѣ думается, много виноватъ мѣстный священникъ. Онъ

долженъ слѣдить за своевременнымъ ремонтомъ церковныхъ построекъ, онъ долженъ слѣдить и за постройкой вновь домовъ, хотя они и строятся первоначально на средства прихода, такъ какъ по пріемкѣ ихъ въ церковь всѣ заплаты приходится покрывать уже изъ церковныхъ суммъ.

Кстати о непредвидѣнныхъ затрудненіяхъ на службѣ. По пріѣздѣ на мѣсто своего служенія, за неимѣніемъ собственной церковной печати, я отнесся въ Консисторію, чтобы такую выслали; пока же отправлялъ почту, какъ частное лицо. Наконецъ, печать мнѣ выслали, но перемѣшали церкви, и вмѣсто Успенской нашей на печати выгравировали Покровскую церковь. Объ этомъ я опять сдѣлалъ запросъ: печать у меня отобрали въ Консисторію для обмѣна, и 5 недѣль уже я справляю почту по старому, оплачивая изъ церковныхъ суммъ. Теперь между тѣмъ накопились свадьбы. Надо давать свѣдѣнія о невѣстахъ, а печати нѣтъ. Какъ тутъ поступить? И я поступилъ, какъ думаю, вполне законно: написалъ свѣдѣніе за подписью причта, сдѣлалъ оговорку, что печати своей не прилагаю, такъ какъ она вытребована въ Консисторію, а прилагаю печать Троице-Андозерской церкви, къ которой церковь была ранѣе приписана. Съ письмомъ отправилъ это свидѣтельство къ сосѣду священнику, въ которомъ просилъ его приложить печать. Я зналъ въ Старорусскомъ уѣздѣ мѣсто, гдѣ два прихода, когда то бывшіе подъ однимъ священникомъ, долгое время справлялись одною печатью. Дѣло и тутъ кажется ясно, оговорка сдѣлана, приложилъ печать къ свидѣтельству и отдалъ мужичку, тѣмъ болѣе, что чрезъ этого священника Благочинный и требовалъ нашу печать и ему хорошо извѣстно, что она еще не получена. Такъ нѣтъ не тутъ-то было. Страшно! Донесутъ въ Консисторію и сошлютъ въ монастырь. Между тѣмъ чрезъ день свадьба у мужичка, до Благочиннаго далеко и сообщеніе плохое. Мужичекъ всю вину въ этомъ замѣшательствѣ сваливаетъ на меня, не стѣсняясь въ горячности въ выраженіяхъ по моему адресу. „Зачѣмъ ранѣе не вытребовалъ печать; изъ за тебя я бѣгаю и страдаю“. Онъ съ своей стороны дѣйствительно правъ. Но чѣмъ же, спрошу, и я-то здѣсь виновать, чтобы выносить всѣ непріятности. Мужикъ ругаетъ тебя, начальство стань безпокоить, опять не ладно: дѣлъ много, очередь дойдетъ и до тебя. Пришлось написать священнику, который долженъ вѣнчать, отношеніе объ обстоятельствахъ дѣла. Хорошо, если послѣдній обвѣнчаетъ свадьбу, а то у мужичка при-

готовленія къ свадьбѣ пропали, а на меня бѣдняго опять градъ всякихъ ругательствъ. Крестьянинъ затаитъ противъ тебя злобу, и хорошо, если бранью да крѣпкими словами отъѣдешь, а не удивительно въ нынѣшнее время ждать и иного посягательства на себя. Отъ души желаю, чтобы на указанные затрудненія обратили вниманіе и избавили и другихъ въ будущемъ отъ переживанія тѣхъ страданій, какія я вынесъ.

Священникъ Успенской Андозерской цер.

Бѣлозерскаго уѣзда *Василій Цвѣтковъ*.

### Покража въ Коломенской цер., Новгородскаго уѣзда.

. 10-го октября только что я заснулъ, вдругъ слышу сильный стукъ въ стѣну моего дома и крикъ нашего церковнаго сторожа: о. діаконъ, — встаньте!.. идите скорѣе... церковь подломали!“ Я испуганно соскочилъ съ постели, кое-какъ одѣлся и побѣжалъ въ квартиру священника, котораго не было дома, такъ какъ 10 октября былъ благочиннической сѣздъ въ с. Подберезьѣ. Взявъ отъ жены его церк. ключи, я побѣжалъ къ церкви и велѣлъ сторожу ударить нѣсколько разъ въ малый колоколъ, чтобы собрался народъ. Тутъ, у ограды, я встрѣтилъ 3 хъ крестьянъ, уже успѣвшихъ придти сюда на крикъ сторожа. На улицѣ было темень непроглядная; ни фонаря, ни свѣчки ни у кого не было; я распорядился достать фонари, а за свѣчками послалъ въ мѣстную лавочку. Когда все это все было принесено и уже народъ собрался въ большомъ количествѣ (пришли съ топорами, палками и ружьемъ), со свѣтомъ фонарей мы осмотрѣли и обошли кругомъ храма и нашли одно изъ южныхъ оконъ разломаннымъ: оказались выбитыми стекла и желѣзная рѣшетка проломанной; края сдѣланнаго въ ней отверстія были отогнуты такъ, что можно влѣзть человѣку. У окна на землѣ лежало не большее, сломанное пополамъ бревно, и 2 куска веревки; одинъ изъ нихъ былъ привязанъ къ рѣшеткѣ. Тутъ же на землѣ лежали три церковныя кружки, одна изъ нихъ цѣла, а двѣ разломаны и пусты. Оставивъ тутъ у окна 5 человѣкъ слѣдить, остальныхъ я сталъ звать въ церковь; крестьяне, вижу, боятся и отказываются, говоря, что теперь уже воры не сидятъ тутъ, — ушли; но я настоялъ идти. Если не найти воровъ, говорилъ я, то во всякомъ случаѣ слѣдуетъ осмотрѣть, что покрадено въ храмѣ, а

главное убѣдиться, не поругана-ли святыня храма. Видя, что крестьяне взяли съ собою принесенное оружіе я, опасаясь за послѣдствія, отомкнувъ двери въ паперть, предупредилъ ихъ словами: „братцы, топоры и палки пусть будутъ для своей защиты только“! Осмотрѣвъ въ паперти, мы отомкнули послѣднюю дверь. Видя, что нѣтъ опасности, вошли внутрь церкви. Тутъ направо, на полу, у церковной выручки, видимъ кучами лежатъ свѣчи, сама выручка разломана; возлѣ нея шкафъ, устроенный въ капитальной стѣнѣ, отворенъ (замокъ сбитъ), находящійся тамъ денежный сундукъ съ документами и <sup>о</sup>/<sub>о</sub> бумагами цѣль, только поврежденъ замокъ, остальные вещи разбросаны по шкафу; деньги изъ выручки всѣ взяты до копѣйки. Пошли въ поискахъ вора дальше, осматривая тщательно всѣ иконы, заглядывали въ печки, приподнимали аналогіи и столики, на которыхъ надѣты пелены. Затѣмъ подошли къ разломанному окну. Тутъ на окнѣ, видимъ, лежатъ битыя стекла и два небольшихъ долота. Тутъ же я нашелъ нѣсколько серебряныхъ монетъ въ 5, 10, 15 коп., а на полу свернутыя двѣ бумажки въ 3 руб. и въ 5 руб. Здѣсь же на полу лежатъ церковная кружка, еще цѣлая, воры не успѣли ее разломать.

Пришла очередь идти въ алтарь, сѣверныя и южныя двери котораго были заперты. На всѣхъ напалъ страхъ; никто не рѣшается идти туда, тѣмъ болѣе, что двери узки и можно идти ими только по одному человѣку. Жутко стало и мнѣ, — а идти надо; побѣдивъ въ себѣ страхъ и оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ, я осторожно отворилъ сѣверную дверь, и одинъ вошелъ въ алтарь. — И что-же! за этой дверью я увидѣлъ въ красной рубахѣ, безъ пиджака и шапки, человѣка, отъ котораго пахло сильно водкой. Попорченное оспой лицо его было блѣдно, губы черныя. Это былъ не старый человѣкъ, безъ усовъ и безъ бороды, средняго роста, плотный собой, лѣтъ ему приблизительно 25—30. Я испугался, но потомъ опомнился и закричалъ, что здѣсь есть человѣкъ. На мой зовъ подскочилъ ко мнѣ сельскій староста. Воръ, видя, что мы боимся, сказалъ: „у меня нѣтъ ничего, я одинъ, не бойтесь!“

Послѣ этого сельскій староста взялъ его за руку и вывелъ изъ алтаря, я же остался осматривать послѣдній; на престолѣ и на жертвенникѣ все было цѣло и въ порядкѣ. Крестьяне же между тѣмъ съ криками „бей его!“ всей толпой кинулись на вора и начали бить его нещадно. Подошелъ я и сталъ уговаривать крестьянъ — но мнѣ отвѣчали: „надо его мошенника



убить!“ И снова съ яростію и крикомъ бросились на несчастнаго, кто съ топоромъ, кто съ палкой, кто съ ножемъ. Видя, что дѣло можетъ кончиться убійствомъ, я началъ неистово кричать: не троньте; не троньте! И защищая несчастнаго, я махалъ руками около головы его. Этимъ удалось отвлечь вниманіе разъяренныхъ крестьянъ. Такимъ образомъ удалось спасти вора отъ явной смерти, а крестьянъ отъ убійства. Съ несчастнаго вора текла уже кровь, съ головы и губъ падала на плечи, а съ плечъ капала на полъ, такъ что образовался на полу кровяной кругъ. Крестьяне мнѣ говорили, что собакѣ собачья и честь; и снова намѣревались покончить съ несчастнымъ воромъ, связавъ его найденной у окна веревкой. Я опять началъ ихъ убѣждать, что такой поступокъ не только не христіанскій, но и не человѣческій. И тѣмъ болѣе во храмѣ Божіемъ онъ особенно непростительный. Воръ, говорю я, сдѣлалъ преступленіе, — укралъ, а вы — православные христіане, — люди честные, убивши его, сдѣлали бы хуже: обагрили бы храмъ Божій кровію убійства, сдѣлались бы убійцами. Надъ воромъ будетъ, говорю далѣе, свой законный судъ, а дѣйствовать самосудомъ никому права не дано. Послѣ этого крестьяне совершенно успокоились и дали слово больше не трогать его. Несчастный самъ потомъ просилъ не убивать его и обѣщался сказать все. На наши вопросы онъ отвѣчалъ: „насъ было трое; одинъ Бѣжецкаго уѣзда, другой Крестецкаго уѣз., а я кр. Валдайскаго уѣзда, Медвѣдовской вол. деревни N, зовутъ Семеномъ. Намъ нужны были деньги. Когда стемнѣло, мы пришли въ село и съ телѣги одного крестьянина сняли тяжести и курокъ (шкворень). У дома діакона взяли бревно. При помощи этихъ орудій и взломали рѣшетку. Я, и безъ того достаточно вышившій, для храбрости у скирды діакона выпилъ еще цѣлую сороковку; разбивъ стекла, пролѣзъ въ церковь; другой товарищъ караулилъ сторожа у сторожки, а третій принималъ отъ меня кружки и выпоразнивалъ, деньги я носилъ и подавалъ ему въ шапкѣ, денегъ изъ казенки я передалъ руб. 100. Шапка и пиджакъ мои остались у товарища. Кромѣ двухъ долотъ у меня ничего не было, крика товарищей я не слышалъ. Когда же я ковырялъ замокъ у сундука, услышалъ звонъ колокола и бросился бѣжать къ окну, но тутъ моихъ товарищей не было, а былъ народъ съ фонарями; я думалъ, что народъ уйдетъ и этимъ рассчитывалъ воспользоваться. Когда же пришли вы въ церковь, я спрятался за дверью въ алтарѣ и тутъ не терялъ надежды, будучи незамѣченнымъ, уйти. А за то, что меня товарищи од-

ного здѣсь оставили, теперь я ихъ выдаю. Оба они молодые, одѣты въ пиджаки, сапоги, какъ у меня, у одного съ острыми носками, одинъ въ фуражкѣ, а другой въ барашковой шапкѣ; послѣ покражи мы сговорились вѣхать на поѣздѣ въ Новгородъ, а потому сѣшите на станцію и ихъ найдете“. Послѣ всего этого опроса воръ былъ отправленъ къ сельскому старостѣ, а на другой день послѣ протокола взятъ былъ урядникомъ въ Чудово, въ пересыльную тюрьму. Относительно обстоятельствъ, предшествовавшихъ открытію взлома, церк. сторожъ рассказывалъ такъ. Онъ неоднократно слышалъ звонъ стеколъ, стукъ и шаги около сторожки человѣка, который слѣдилъ за каждымъ его движеніемъ. Сторожъ испугался, но когда увидѣлъ въ церкви уже огонь, рискуя жизнію, пробрался черезъ корридоръ въ школу, и оттуда выскочивъ въ окно, закричалъ и побѣжалъ ко мнѣ.

Новгородскаго уѣзда, Коломенской церкви  
діаконъ *Іоаннъ Зеленецкій*.

Освященіе храма въ селѣ Полянахъ Новгородскаго уѣз.

28 Іюля текущаго года отъ бывшаго въ селѣ Полянахъ Новгородскаго уѣзда сильнаго пожара (о чемъ уже кратко сообщалось на страницахъ Епар. Вѣд. о. протоіеремъ Арсеніемъ Вихровымъ) значительно пострадалъ верхній храмъ во имя св. Іоанна Предтечи, при чемъ, къ глубокому прискорбію, во время пожара былъ поврежденъ и св. Престоль въ придѣльномъ во имя св. Духа храмѣ.

Во время пожара была потеряна всякая надежда на возможность спасенія св. храма. Кругомъ св. храма со всѣхъ сторонъ почти одновременно сильно горѣли дома крестьянъ и членовъ причта. Былъ сильный вѣтеръ по направленію къ церкви, стоящей на незначительномъ разстояніи отъ жилыхъ строеній. На крышѣ церковной показался уже огонь, и однако къ храму долгое время никоимъ образомъ нельзя было подойти отъ сильнаго жара, распространявшагося сосѣдними горѣвшими постройками. Неоднократно загорался и деревянный помостъ колокольни, откуда огонь по лѣстницѣ могъ чрезъ двери проникнуть и въ церковь. На колокольнѣ, къ счастью, остался одинъ изъ прихожанъ, крестьянинъ деревни Велегощъ Терентій Ивановъ, который, съ рискомъ для жизни, пользовался оказавшеюся въ цер-

ковной купели (неизвѣстно кѣмъ снесенной на колокольню) водою, изводя ее понемногу, и не далъ распространиться огню. Когда же явилась маленькая возможность подойти къ церкви, была доставлена пожарная труба, дружно стали подносить воду, разобрана желѣзная крыша и залиты сильно горѣвшія деревянныя стропила крыши и деревянный потолокъ. Здѣсь очень разумно и смѣло работаль молодой крестьянинъ деревни Кусинь Василій Яковлевъ. Оба эти крестьянина, по представленію мѣстнаго священника, удостоены Архипастырскаго благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Гурія, преподавшаго благословеніе святительское и еще одному изъ прихожанъ крестьянину деревни Велегощъ Дометію Богданову, которому священникомъ поручено было охранять св. Престолъ главнаго храма отъ сторонняго прикосновенія и поврежденія, что имъ и исполнено съ честію.

Милостію-же Божіею пострадавшій отъ пожара Полянскій св. храмъ возобновленъ въ самое короткое время. Попорченная желѣзная крыша замѣнена новою, устроень новый потолокъ, перемѣненъ и обитъ желѣзомъ деревянный помостъ колокольни, стѣны храма заново выкрашены клеевою и масляною краскою, причемъ имѣвшаяся настѣнная живопись оставлена прежняя, промыта только и возобновлена; вновь выкрашены иконостасы, въ придѣльномъ храмѣ стѣны, полъ и потолокъ сплошь выкрашены масляною краскою, очищена позолота, подновлены нѣкоторыя попорченныя св. иконы, устроена даже новая желѣзная рѣшетка окола амвона. Ко дню освященія вызолочены священные сосуды, пріобрѣтены покупкою новые, куплено новое серебряное кадило, изящное всеобщное блюдо, приличный трехсвѣчникъ, двѣ массивныя фарфоровыя свѣчи въ подсвѣчники предъ древними св. иконами Спасителя и Божіей Матери и пожертвовано изъ СДБ. роскошное бѣлое облаченіе для священника и діакона. Значительныя денежныя суммы собраны между мѣстными прихожанами.

12 октября храмъ торжественно освященъ, по благословенію Владыки Гурія, о. экономомъ Новгородскаго Архіерейскаго Дома, Архимандритомъ Іоною съ пріѣзжими священно-служителями. Церковное торжество освященія началось еще наканунѣ служеніемъ въ 4 часу параклисиса. Всеобщное бдѣніе служилось въ обоихъ храмахъ, въ верхнемъ и нижнемъ. вмѣсто каѳизмъ на всеобщной служащими на срединѣ храма былъ прочитанъ умилительный акаѳистъ Царицѣ Небесной.

Около 10 часовъ утра на слѣдующій день началось служеніе водосвятнаго молебна, а затѣмъ, по совершеніи полнаго освя-

щенія престола въ придѣльномъ храмѣ и малаго въ главномъ, въ придѣльномъ храмѣ совершена первая торжественная Литургія.

Прихожане Полянской церкви рѣдкостные христіане по своему усердію къ храму Божію. Это и было отмѣчено мѣстнымъ священникомъ въ его проповѣди, сказанной на священъѣ вмѣсто запричастнаго стиха.

„Долженъ сказать, говорилъ въ проповѣди священникъ, что всегда благодарю Господа, даровавшаго мнѣ недостойному пастырю ревностныхъ и, за немногими исключеніями, весьма усердныхъ къ посѣщенію храма Божіаго дорогихъ сердцу моему прихожанъ.

Спасибо вамъ, др. хр-не, за то утѣшеніе, какое доставляете своимъ присутствіемъ здѣсь во время службъ церковныхъ, ходите и всегда съ охотою, любовію и усердіемъ въ это священное мѣсто“.

День освященія храма въ с. Полянахъ совпалъ съ мѣстнымъ праздникомъ въ честь иконы Божіей Матери, именуемой Іерусалимскою. Это обстоятельство дало поводъ священнику указать исторію названной иконы и исповѣдать предъ прихожанами свой личный опытъ дѣйственности молитвы предъ этою иконою.

„И я недостойный служитель этого св. храма, говорилъ священникъ, не могу не исповѣдать, для славы святѣйшаго Имени Матери Божіей милосердой Царицы Небесной о той помощи, какую получилъ по своей грѣшной молитвѣ предъ Ея св. Иконою, въ честь коей ежегодно совершается здѣсь въ сегодняшній день священное церковное торжество. Два года тому назадъ Милосердый Господь вразумилъ меня въ трудную жизненную минуту помолиться предъ св. иконою Божіей Матери „Іерусалимскою“. Помню этотъ день. Не особенно, кажется пламенная и усердная была тогдашняя моя молитва, но и ее, почти холодную, услышала Владычица міра. Съ того дня Милосердый Господь, по Ея молитвамъ, произвелъ сильный переворотъ въ моей грѣшной жизни и, благодарю Бога, къ лучшему. Правда—много чего мнѣ пришлось пережить за эти послѣдніе годы моего служенія. Но это да будетъ вѣдомо Единому Милосердому Господу и Его Пречистой Матери. А я пастырскимъ долгомъ святымъ считаю повѣдать, что Царица Небесная спасла и часто спасаетъ отъ вѣрной гибели и посылаетъ мнѣ недостойному іерею Божіему немалыя утѣшенія въ моей скорбной жизни, и что не безъ причины, по милосердію Божіему и Его крайнему снисхожденію, я теперь ежедневно совершаю Божественную святѣйшую литургію“.

Закончилъ свою проповѣдь священникъ такимъ напутствіемъ прихожанамъ.

„Сейчасъ окончится служба церковная, и вы, друзья христіане, пойдете изъ сего св. храма по своимъ домамъ. Вотъ вамъ мое пастырское напутствіе. И въ минуты радости и когда случится въ жизни вашей какое горе, скорбь, болѣзнь, несчастіе, бѣда; когда будете испытывать нападеніе врага спасенія, всякій разъ и минуту, когда будутъ смущать грѣховные помыслы или будутъ случаться въ жизни искушенія и соблазны ко грѣху, идите въ храмъ Божій, а также и дома обращайтесь молитвенный сердечный вопль къ Царицѣ небесной, взывайте Ей изъ глубины души „Пресвятая Богородице, спаси насъ“ и повѣрьте—она Милосердая спасетъ васъ отъ всѣхъ бѣдствій, скорбей и несчастій вашихъ, отъ грѣховъ и будущаго наказанія за нихъ въ вѣчности. А теперь дорогихъ моихъ прихожанъ поздравляю съ двумя великими праздниками, желаю провести праздникъ въ духовной радости и добромъ здоровіи и съ сегодняшняго-же дня начать жизнь по Закону Евангельскому и установленію св. церкви Православной“.

По окончаніи литургіи, въ главномъ храмѣ отслуженъ былъ молебенъ предъ св. Иконой Божіей Матери. Молебенъ, совершенный о. Архимандритомъ Іоною, шестью священниками и тремя діаконами, закончился колѣнопреклоненной молитвой Царицѣ Небесной и обычнымъ многолѣтіемъ.

Церковное торжество окончилось въ этотъ день въ 3-мъ часу дня, праздничное же Богослуженіе во вновь освященномъ храмѣ совершалось въ теченіе 7 дней. Торжественное служеніе съ о. Архимандритомъ во главѣ, рѣдкое для села и деревни, недурное пѣніе на обоихъ клиросахъ; множество собравшагося народа; прекрасная погода—все это благотворно дѣйствовало на вѣрующую душу. И вѣримъ, церковный день 12 октября надолго останется въ памяти мѣстнаго народа.

Священникъ *Леонидъ Прилежаевъ.*

### Разныя извѣстія.

По слухамъ, въ виду обнаружившагося въ епархіяхъ недовольства выработаннымъ присутствіемъ способомъ выборовъ на помѣстный соборъ делегатовъ отъ бѣлаго духовенства и мірянъ, проектъ присутствія, предусматривающій назначеніе епархіальнымъ

преосвященнымъ двухъ лицъ изъ выбранныхъ на благочинническихъ сѣздахъ кандидатовъ, будетъ снова пересмотрѣнъ. Сторонникомъ измѣненія порядка выборовъ въ смыслѣ установленія выборнаго представительства духовенства и мірянъ, является митрополитъ с.-петербургскій Антоній; остальные члены присутствія настаиваютъ на сохраненіи намѣченной системы.

Газеты сообщаютъ, что соборъ откроется на Юминой недѣлѣ. Можемъ сообщить, что время созыва собора еще окончательно не опредѣлено св. Синодомъ. Несомнѣнно, существуетъ одно опредѣленное рѣшеніе церковной власти—это, чтобы соборъ неотложно состоялся въ будущемъ 1907 г. По мнѣнію однихъ членовъ Синода, его удобнѣе собрать весной, открывъ въ концѣ апрѣля, другіе же полагаютъ, что удобнѣе открыть соборъ осенью, въ сентябрѣ.

Обращеніе архипастырей. Многіе епархіальные сѣзды духовенства обращаются къ сельскому духовенству епархій съ товарищескими увѣщаніями о томъ, чтобы сельскіе пастыри старались по возможности не собирать натурой за требы, такъ какъ такимъ путемъ роняется духовный санъ. (Церк. Голосъ).

Резолюція Преосвященнаго Гедеона, Епископа Владикавказскаго на журналѣ Епарх. Сѣзда. 22 августа 1906 г. Въ Консисторію для разсмотрѣнія. Пунктъ 2-й: „Сѣздъ отъ лица всего духовенства епархій осмѣливается просить епархіальное начальство при открытіи свободныхъ вакансій не замѣщать кандидатами изъ другихъ епархій, а предоставлять лицамъ изъ мѣстнаго духовенства“. Какъ можно жестоко ошибиться въ своихъ предположеніяхъ и надеждахъ! Какъ трудно примирить идею съ практицизмомъ, общую пользу съ личнымъ эгоизмомъ! Я ожидалъ себѣ похвалы отъ своего духовенства, благодарственнаго адреса за улучшеніе на счетъ ино-епархіальныхъ кандидатовъ состава епархіальныхъ священниковъ, за принятіе въ епархію, вмѣсто убывающихъ недоучекъ или совершенно нигдѣ не учившихся, людей съ полнымъ богословскимъ образованіемъ и преимущественно студентовъ семинаріи, а духовенство въ лицѣ сѣзда, оказывается, рассуждаетъ совсѣмъ иначе, выражаетъ мнѣ свое неудовольствіе. И какъ выражаетъ? не келейно, не кабинетно, пришедши ко мнѣ въ домъ, какъ дѣти къ отцу, а торжественно, на оффиціальномъ собраніи, занеся свое неудовольствіе въ журналъ, который рассчитываетъ конечно попасть въ печать: пускай дескать вся читающая Россія

знаетъ о нашемъ неудовольствіи на своего епископа. Лавры покойной Государственной Думы, разносившей на всю Россію всякое начальство, видимо не даютъ спать и нашей Владикавказской епархіальной думѣ. И наша дума, особенно въ лицѣ свящ. Полянскаго-Кедрова, этого уличнаго оратора, предназначеннаго, по распоряженію мѣстной гражданской власти, къ выдворенію изъ прихода въ не столь отдаленныя мѣста, на первыхъ же порахъ своихъ занятій взялась за критику своего начальства и за наставленіе ему, какъ оно должно управлять епархіею. И наша дума отличается такою же фанатичною нетерпимостію къ чужимъ мнѣніямъ, какъ и бывшая Государственная. Одинъ изъ депутатовъ, дерзнувшій смѣть свое сужденіе имѣть, немедленно былъ ошельмованъ, въ нарочито составленномъ протоколѣ названъ трусомъ, малодушнымъ, двоедушнымъ, подлогою и проч., такъ что онъ заболѣлъ отъ нервнаго потрясенія. О, опасно въ настоящее время даже среди проповѣдниковъ христіанской свободы, мира и любви прослыть черносотенцемъ, соблюдать служебную дисциплину и отказываться пустить шпильку по адресу своего начальства. Небезызвѣстно однакожъ самому съѣзду, что наша епархія была нѣкогда ссылочнымъ мѣстомъ для разнаго рода раскольниковъ и сектантовъ, вслѣдствіе чего почти во всякой станицѣ многое множество этого духовнаго тернія. Между тѣмъ правоспособныхъ дѣятелей для искорененія этого тернія у насъ сравнительно мало: окончившихъ курсъ духовной семинаріи въ санѣ священниковъ меньше половины всѣхъ священниковъ. Теперь, если при замѣщеніи открывающихся священническихъ вакансій слѣдовать совѣту съѣзда, то пастыри—недоучки и стало быть плохіе борцы съ сектантами и раскольниками не только не будутъ уменьшаться, а напротивъ съ каждымъ годомъ будутъ увеличиваться. На каждое порядочное мѣсто всегда подается 10—15 прошеній, изъ коихъ большая половина принадлежитъ священникамъ—недоучкамъ, въ общемъ, занимающимъ лучшія мѣста. Если обращать вниманіе на старшинство по службѣ, то недоучки изъ псаломщиковъ и діаконовъ окажутся наиболѣе всѣскими кандидатами на лучшія мѣста. Слѣдуя совѣту съѣзда, я, положимъ, буду отдавать ихъ недоучкамъ, а на ихъ мѣсто кого? Получившему полное богословское образованіе совѣстно предложить плохое мѣсто, да онъ и самъ не пойдетъ на него. И приходится искать на мѣсто уходящаго недоучки тоже недоучку... Священники, за малыми исключеніями, смотрятъ на приходъ,

какъ на источникъ доходовъ и какъ на предметъ различныхъ удобствъ и удовольствій, епископъ же, какъ чуждый всего этого, видитъ въ приходѣ лишь словесную паству, Христову ниву богоподобныхъ душъ. Благодаря этимъ различнымъ до противоположности точкамъ зрѣнія на приходъ, неизбѣжно непониманіе епископа и неудовольствіе на него за выборъ тѣхъ, а не иныхъ замѣстителей открывающихся вакансій. Но кого тутъ винить, предоставляю судить совѣсти каждаго. Откровенно скажу, у меня всегда сердце кровью обливается, при извѣстіи о смерти священника, потому что крайнее затрудненіе испытываю при выборѣ преемника ему. И я бы съ удовольствіемъ уступилъ ввѣренному мнѣ духовенству эту тяжелую обязанность, если бы былъ увѣренъ, что это послужитъ ко благу епархіи.

Кандидаты на священническія мѣста изъ другихъ епархій необходимы для насъ пока. Ардонская семинарія слишкомъ мало даетъ намъ кандидатовъ во священники, да и тѣ, по правдѣ сказать, очень невыгодно отличаются отъ воспитанниковъ нормальныхъ духовныхъ семинарій. Да и странно вообще слышать мнѣ отъ съѣзда просьбу о незамѣщеніи открывающихся вакансій кандидатами изъ другихъ епархій. Вѣдь съѣзду конечно хорошо извѣстно, что почти  $\frac{3}{4}$  нашихъ священниковъ — пришлый народъ изъ разныхъ мѣстъ Россіи, изъ 25 губерній. Разбирайтесь послѣ этого, кто тутъ свой и кто чужой. Скажу прямо, кто недоволенъ своимъ мѣстомъ, можетъ искать лучшаго внѣ предѣловъ Владикавказской епархіи. Выходъ отсюда всѣмъ свободный...

Бывшій подъ предсѣдательствомъ архіепископа Евсевія съѣздъ духовенства владивостокской епархіи, подвергъ обсужденію многіе вопросы пастырской практики и сдѣлалъ по нимъ свои постановленія. Такъ по вопросу о недопущеніи къ причастію лицъ, состоящихъ въ незаконномъ сожителствѣ, постановлено: въ виду того, что настоящая религіозная жизнь далеко уклонилась отъ евангельской чистоты первыхъ временъ христіанства и примѣненіе неподкупно строгихъ и высокихъ правилъ церковныхъ во всей силѣ и объемѣ не всегда возможно вслѣдствіе безполезности и, пожалуй, небезопасности этого примѣненія для цѣлости и мира Церкви, представляется невозможнымъ безусловно и всегда отлучать состоящихъ въ незаконномъ сожителствѣ отъ св. причастія;



дѣло это слѣдуетъ всецѣло представить совѣсти духовника, которому остается либо убѣждать подобныхъ исповѣдниковъ не причащаться, либо, въ видѣ крайняго снисхожденія, допускать таковыхъ до св. причастія, но зато обращать особое вниманіе на епитимію какъ на средство поддерживать въ такихъ лицахъ постоянное сознаніе грѣховности своего образа жизни. По вопросу о погребеніи самоубійць съѣздъ пришелъ къ такому рѣшенію: при трудности и даже невозможности опредѣлить безусловную виновность почившаго, категорическій отказъ въ погребеніи являлъ бы со стороны пастыря слишкомъ много дерзновенія осудить то, что принадлежитъ вѣдѣнію Божескому, а потому во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда приходскому священнику представляется свидѣтельство о безпрепятственности преданія тѣла землѣ и о ненормальности самоубійць, надлежитъ, ничтоже сумняся, отпѣвать умершаго, представляя его суду Божію, — и, въ виду разной практики въ епархіи, принять это рѣшеніе, съ благословенія преосвященнаго, къ общему руководству. Тотъ же съѣздъ подвергъ обсужденію вопросъ о братскомъ товарищескомъ судѣ, гдѣ бы духовенство, не исключая псаломщиковъ, имѣло возможность, не доводя дѣла до епархіальнаго начальства и до формальнаго слѣдствія, разрѣшать братскимъ вліяніемъ другъ на друга взаимныя распри и несогласія. Признано введеніе братскаго суда желательнымъ и выработаны правила такого суда. Составъ товарищескихъ судовъ опредѣляется всѣмъ наличнымъ составомъ священноцерковнослужителей благочинія (въ провинціи) или городѣ; въ городѣ преосвященный, впрочемъ, не утвердилъ правилъ братскаго суда, но тѣмъ не менѣе допустилъ ихъ къ практикѣ въ видѣ опыта, высказавшись, что желательно, чтобы къ братскому суду прибѣгали въ возможно рѣдкихъ и исключительныхъ случаяхъ и лучше бы дѣйствовали другъ на друга путемъ братскихъ увѣщаній и вразумленій неисправныхъ. Преосвященный выразилъ опасеніе, какъ бы братскій судъ не послужилъ поводомъ къ лишнимъ ссорамъ, къ сведенію личныхъ счетовъ и обостренію отношеній между духовенствомъ вообще („Владивосток. Епарх. Вѣд.“ № 14).

Одинъ изъ священниковъ воронежской епархіи дѣлится своими впечатлѣніями о дѣятельности приходскаго совѣта, образованнаго при его церкви въ силу извѣстнаго, прошлогодняго ноябрьскаго синодальнаго указа. Во-первыхъ, вывели изъ церкви шумъ, хожденіе и разговоры праздныхъ людей; во-вторыхъ, упразднили въ дни говѣнья торговлю бубликами около храма, развлекавшую

бывшую на говѣніи молодежь; въ третьихъ, рѣшили „слѣдить и узнавать“, кто неисправно посѣщаетъ Церковь и не бываетъ у исповѣди, и „братски увѣщевать“ такихъ людей, а въ случаѣ непослушанія послѣ увѣщаній доводить о таковыхъ до свѣдѣнія церковно-приходскаго совѣта для совмѣстнаго изысканія способовъ возбужденія въ таковыхъ прихожанахъ усердія къ болѣе исправному посѣщенію церковныхъ богослуженій и исполненію долга исповѣди; въ-четвертыхъ, въ виду усилившагося съ возвращеніемъ солдатъ изъ манчжурской арміи цыянства, картежной игры, причемъ были „случаи воровства, разврата и даже нарушенія великаго поста“, совѣтъ счелъ необходимымъ заняться изслѣдованіемъ причинъ всего этого, причина была найдена въ пьянствѣ, а причиною послѣдняго оказалась процвѣтавшая въ той мѣстности тайная продажа питей, — рѣшено искоренить братскимъ воздѣйствіемъ эту послѣднюю; въ-пятыхъ, въ устраненіе страшной давки въ церкви при раздачѣ ваій рѣшено освящать ваи за-благовременно и раздавать при входѣ въ церковь ко всеобщей въ вербное воскресенье, что бы всѣ имѣли возможность стоять въ церкви съ ваіями и зажженными свѣчами: затѣмъ произведенъ нѣкоторый ремонтъ церкви, оказано пособіе 17-ти приходскимъ бѣднымъ къ празднику Пасхи, выдана награда любительскому хору и т. п. („Ворон. Епарх. Вѣд.“ № 13).

— Своеобразный бойкотъ. Въ любопытную форму бойкота вылились нелады у прихожанъ съ клиромъ въ Сагароджайскомъ округѣ, около Батума. На собраніи духовенства по вопросу о взиманіи съ крестьянъ руги священники постановили не совершать никакихъ требъ тѣмъ прихожанамъ, которые не дадутъ своимъ священникамъ по одной кобѣ пшеницы, по 3 рубля за каждое вѣнчаніе и 1 рублю за каждыя похороны.

Народъ на такое постановленіе отвѣтилъ бойкотомъ, условившись не говорить со священниками, не продавать имъ припасовъ, не помогать на работахъ и отобрать ключи отъ церкви. Бойкотъ объявленъ на недѣлю, а если священники не исправятся, крестьяне грозятъ продолжительнымъ бойкотомъ. Если крестьяне будутъ нуждаться въ священникѣ, рѣшено приглашать отставныхъ священниковъ или монаховъ, въ случаѣ отказа послѣднихъ хоронить умершихъ самимъ, а супружество допускать безъ бракосчетанія. (Нов. Вр.).

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ 14 ноября 1906 г. въ Кіевѣ Преосвященнымъ Платономъ, Епископомъ Чигиринскимъ, Предсѣдателемъ Кіевского Религіозно-Просвѣтительнаго общества, издается журналъ.

### „Церковь и народъ“,

посвященный вопросамъ церковно-общественной жизни, политики, науки и литературы.

### Программа журнала.

#### *А.) Вопросы церковной жизни.*

- 1) Руководящія статьи по вопросамъ церковной и церковно-общественной жизни.
- 2) Статьи съ отдѣльнымъ заглавіемъ изъ области церковной исторіи и церковнаго права, современной церковной жизни и быта духовенства.
- 3) Распоряженія по духовному вѣдомству общія и мѣстныя.
- 4) Отчеты о засѣданіяхъ и труды Кіевскихъ пастырскихъ собраній.
- 5) Извѣстія о церковной жизни мѣстной, обще-Россійской и обще-христіанской.
- 6) Новости богословской литературы.
- 7) Обзоръ духовныхъ журналовъ и церковныхъ газетъ.
- 8) Церковно-литературный отдѣлъ.

#### *Б.) Вопросы народной жизни.*

- 1) Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и внѣшней политики.
- 2) Статьи подъ отдѣльнымъ заглавіемъ (философскія, социальныя, юридическія, экономическія и другія научныя).
- 3) Важнѣйшія Правительственныя распоряженія.
- 4) Обзоръ дѣятельности Государственныхъ, общественныхъ и ученыхъ учрежденій и обществъ.
- 5) Хроника общая и мѣстная.
- 6) Корреспонденціи со всѣхъ краевъ Россіи, преимущественно южнаго района.
- 7) Обзоръ современной свѣтской литературы и прессы.
- 8) Новости телеграфа.

9) Литературный отдѣлъ (повѣсти, очерки и стихотворенія).

10) Справочный отдѣлъ.

11) Объявленія.

Срокъ выхода журнала въ свѣтъ два раза въ недѣлю.

Подписная цѣна на изданіе 5 р. въ годъ.

Изданіе печатается въ типографіи Кіево-Печерской Лавры.

Адресъ Редакціи и конторы: Кіевъ, Братская ул. № 8-й.

Принимается подписка на 1907 годъ.

(второй годъ изданія).

На первое въ Россіи духовное литературное изданіе

ежемѣсячный

литературный и церковно-общественный журналъ.

## **ЗВОНАРЬ.**

„Звонарь“ является первымъ духовнымъ беллетристическимъ ежемѣсячникомъ, тогда какъ свѣтская литература имѣетъ ихъ десятки.

„Звонарь“ и въ наступающемъ 1907 году будетъ звонить исключительно о духовномъ вѣдомствѣ; романы, повѣсти, рассказы, очерки и проч. будутъ рисовать исключительно жизнь духовенства, дух.-учебныхъ заведеній и вообще духовнаго сословія.

„Звонарь“ представляетъ интереснѣйшее и захватывающее чтеніе, особенно для семей духовенства, о чемъ можно судить на основаніи множества самыхъ восторженныхъ отзывовъ, полученныхъ редакціей въ текущемъ году.

„Звонарь“ остается вѣренъ своей программѣ и будетъ имѣть тѣ же отдѣлы, а именно: 1) церковно-общественный, въ которомъ будутъ печататься статьи и очерки по вопросамъ церковной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 2) библиографическій, въ которомъ будутъ даваться отзывы о вновь выходящихъ книгахъ преимущественно каноническаго, богословскаго, церковно-общественнаго содержанія и другихъ. 3) Критическій обзоръ современной печати—какъ духовной, такъ и свѣтской: 4) Лѣтопись церковно-общественной жизни; 5) Извѣстія и замѣтки—корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики отъ собств. корреспондентовъ; 6) Смѣсь и 7) Почтовый ящикъ.

„Звонарь“ въ своихъ—какъ беллетристическихъ произведеніяхъ, такъ и въ статьяхъ всегда будетъ ратовать за свободу Церкви и ея жизни, раскрѣпощеніе духовенства и возвышеніе его авторитета въ обществѣ, что онъ уже и доказалъ въ текущемъ году, возбудивъ живѣйшій интересъ среди духовенства и въ обществѣ своими оригинальными и совершенно независимыми мнѣніями по животрепещущимъ вопросамъ жизни церкви и духовенства.

Думаемъ, что этихъ немногихъ словъ вполне достаточно, чтобы показать, чѣмъ является нашъ „Звонарь“ для безправнаго, забитаго и обездоленнаго, но высокаго и въ униженіи, православнаго духовенства...

Журналь будетъ выходить по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ—книжками до 20 печатныхъ листовъ каждая на прекрасной бумагѣ при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Будучи либерально-прогрессивнымъ органомъ, — „Звонарь“ — благодаря своей корректности—достигъ самаго широкаго распространенія въ средѣ духовенства; въ числѣ подписчиковъ—много епископовъ...

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 1 руб. съ пер.; нал. плат. на 10 к. дороже. При выискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Объявленія принимаются по 25 к. за строку петита. О всѣхъ книгахъ, присылаемыхъ въ редакцію, дѣлается отзывъ или печатается (бесплатно) объявленіе.

Адресъ Редакціи: г. С.-Петербургъ, —Измайловскій полкъ, 9 рота, д. 3.

О подпискѣ въ 1907 году на

## СООБЩЕНІЯ

Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества

въ четырехъ выпускахъ

(восемнадцатый годъ изданія).

„Сообщенія Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества“ — единственный въ Россіи журналь, посвященный вопро-

самъ востоковѣдѣнія въ обширномъ смыслѣ. Его задача—изученіе Востока Ближняго въ самыхъ разнообразныхъ отношеніяхъ и на протяженіи всей многовѣковой его исторіи вплоть до нашего времени. Палестина, Сирія, Византія, Греція, Египетъ, Аѳонъ, Синай, Кипръ, Славянскія земли—вотъ страны и мѣстности, подлежащія изученію въ журналѣ, причемъ преимущественное вниманіе будетъ удѣляться Святой Землѣ, съ ея многочисленными святыми мѣстами. Церковная и гражданская исторія этихъ странъ и мѣстностей, археологія, литература, географія, топографія, современный бытъ въ самыхъ разнообразныхъ развѣтвленіяхъ, отдѣлахъ и вопросахъ—вотъ центральные пункты журнальной программы. Въ частности, въ журналѣ будутъ помѣщаться—исслѣдованія по различнымъ научнымъ вопросамъ, очерки дѣятельности восточныхъ іерарховъ, церковно-историческіе и иные матеріалы, описанія путешествій современныхъ и давнихъ, обзоры сношеній Востока съ Россіей и характеристики русскихъ дѣятелей, описаніе дѣятельности инославной пропаганды на Востокѣ, свѣдѣнія о положеніи здѣсь русскаго дѣла, вѣсти и корреспонденціи о современной церковно-общественной жизни на Востокѣ, обзоръ иностранной литературы и переводы лучшихъ иностранныхъ сочиненій по востоковѣдѣнію, критика и библіографія русскихъ изданій, мелкія извѣстія и замѣтки, оффиціальныя отчеты и сообщенія Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и т. д. Статьи будутъ носить частью научный, частью популярный характеръ. Нѣкоторыя изъ нихъ будутъ иллюстрированы.

Цѣль изданія—служить духовному единенію между Православнымъ Востокомъ и Россіей путемъ научнаго изученія и объективнаго изслѣдованія прошлаго и настоящаго состоянія Востока, а равно ихъ взаимныхъ отношеній.

Въ журналѣ изъявили согласіе участвовать многіе профессора нашихъ духовныхъ академій и университетовъ. Дополнительное сотрудничество новыхъ, въ частности провинціальныхъ, культурныхъ силъ весьма желательно.

Въ 1906 г. въ журналѣ были напечатаны, между прочимъ, и слѣдующія статьи: И. И. Соколова—Святогробское Братство въ Іерусалимѣ (Историческій очеркъ), П. К. Жузе—Уставъ православной Антіохійской церкви и Происхожденіе православныхъ жителей Сиріи и Палестины, Д. В. Айналова—Нѣкоторыя данныя русскихъ лѣтописей о Палестинѣ, И. И. Византійскаго—Богословская школа Креста въ Іерусалимѣ (Историческій очеркъ),

И. Померанцева—Объ управленіи Синайскаго монастыря и Блаженнѣйшій Мелетій, патріархъ Антохійскій (Некрологъ), В. Н. Аничковой—Французскія католическія миссіи на Востокъ, С. Д. Хитрово—Мѣсто рожденія св. Іоанна Предтечи, А. И. Платонова—Древне-русскіе паломники изъ духовенства и мірянъ. Архим. Іоны—Будущность латинскихъ миссій на Востокъ. А. А. Соловьева—Нѣкоторыя поговорки о мѣсяцахъ года въ Сиріи и Палестинѣ, А. А. Дмитріевскаго—Ночь подъ Рождество Христова въ Іерусалимѣ въ 1887 г. и Обрядъ воздвиженія Креста въ Іерусалимѣ, Архимандрита Михаила—Искусство на Аѳонѣ, Фози Хури—Ильинъ день въ Палестинѣ, І. Свѣтовостокова—Вѣсти съ православнаго Востока, П. К. Жузе и Фози Хури—Вѣсти изъ Сиріи.

Въ теченіе 1907 г. „Сообщенія Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества“ будутъ изданы въ четырехъ выпускахъ, до десяти печатныхъ листовъ въ каждомъ.

Подписная цѣна на „Сообщенія“ въ 1907 году—три руб. съ пересылкою.

Подписка принимается исключительно въ Канцеляріи Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества: С.-Петербургъ, Вознесенскій просп., д. № 36.

Рукописи, съ обозначеніемъ условій и четко переписанныя, посылаются въ редакцію: С.-Петербургъ, Невскій пр., д. № 170, кв. 50.

Редакторъ профессоръ С.-Петербургской духовной академіи Ив. Ив. Соколовъ.

---

Отрѣзъ матеріи англійск. шевіота **Колумбъ** въ  $4\frac{1}{4}$  арш. для полнаго элегантн. прочн. мужск. костюма выс. нал. плат. за 5 р. 25 коп. цвѣта: черный гладкій или черно-сѣрый. Лучшій сортъ **Полемикъ** въ цвѣтахъ: оливково—сѣрый, сѣробѣлый или шеколадно-сѣрый только за 6 руб. 25 к. отрѣзъ, суконная фабрика *З. Розенталь Лодзь*. № 1523.

## Содержаніе № 46.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.—Благодарность Его Высокопреосвященства.—Движеніе и перемены по службѣ.—Праздныя вакансіи.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.—Изъ жизни школь.—Къ предстоящему епарх. съѣзду.—Рождественское попечительство.—Изъ жизни сельского священника.—Покража Коломенск. цер.—Освященіе храма въ с. Полянахъ.—Разныя извѣстія.

Цензоръ Архимандритъ Серій.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Владиміръ Финиковъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

# ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО.

ДВА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЕ иллюстрированныя журнала для дѣтей и юности, основанные С. М. МАКАРОВОЙ и издаваемые подъ редакціей П. М. ОЛЬХИНА.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ НАЧАЛСЯ 1-ГО НОЯБРЯ 1906 Г. — ПЕРВЫЕ №№ ВЫСЫЛАЮТСЯ НЕМЕДЛЕННО.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

**МЛАДШАГО ВОЗРАСТА**

(отъ 5 до 9 лѣтъ) получаютъ

**52 №№ и 42 ПРЕМІИ.**

Въ числѣ послѣднихъ: БОЛЬШУЮ КАРТИНУ въ 22 краски „МАЛЕНЬКІЕ, ДА УДАЛЕНЬКІЕ“, 12 новѣйш. ИГРЪ И ЗАНЯТІЙ на раскраш. и черн. листахъ; „МАЛЕНЬКІЙ РУССКІЙ ИСТОРИКЪ“; 6 кн. „БИБЛІОТЕКИ МАЛЕНЬКАГО ЧИТАТЕЛЯ“ и н. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться: „ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ БИБЛІОТЕЧКА“ и „ДѢТСКІЯ МОДЫ“.

Подписная цѣна каждаго изданія «Задушевнаго Слова», со всѣми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ ШЕСТЬ РУБЛЕЙ.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) въ 1 февраля и 3) въ 1 мая — по съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магазинахъ Г-ва М. О. Вольфа—С.-ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Гостин. Дворъ, 18, или 2) Невскій пр., 13.

XXXI ГОДЪ ИЗДАНІЯ

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

**СТАРШАГО ВОЗРАСТА**

(отъ 9 до 14 лѣтъ) получаютъ

**52 №№ и 37 ПРЕМІИ.**

Въ числѣ послѣднихъ: АКВАРЕЛЬНУЮ КАРТИНУ—„ПОСЛѣДНЯЯ НАДЕЖДА“, „ИСТОРИЮ НАПОЛЕОНА“; худож. изд. „ЛЕРМОНТОВЪ ВЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯХЪ“; 12 иллюстр. кн. ПОВѢСТЕЙ и РАЗСКАЗОВЪ для юношества и мн. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться: „ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ БИБЛІОТЕЧКА“ и „ДѢТСКІЯ МОДЫ“.

Подписная цѣна каждаго изданія «Задушевнаго Слова», со всѣми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ ШЕСТЬ РУБЛЕЙ.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) въ 1 февраля и 3) въ 1 мая — по съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магазинахъ Г-ва М. О. Вольфа—С.-ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Гостин. Дворъ, 18, или 2) Невскій пр., 13.

XXXI ГОДЪ ИЗДАНІЯ

НОВГОРОДЪ.

Губернская Типографія

1906.

ЗА ГОДЪ—6 РУБЛЕЙ, РАЗСРОЧКА—ПО 2 РУБЛЯ.